中国网财经1月15日讯(记者 孙朋浩 见习记者 鹿凯)近期中国网财经记者查询裁判文书网发现,有关长安信托子公司长安新生(深圳)金融投资有限公司(以下简称:长安新生)诉讼案件多达数百起,案件原因多涉及与被告人借款纠纷事宜,并且这些被告都与长安信托签订有《个人汽车消费借款及抵押合同》。

在裁判文书网主页搜索栏里输入长安信托、汽车等关键词,共计可检索出712篇相关文书;经中国网财经粗略统计,其中涉及长安信托合资子公司长安新生诉讼超过500起。据裁判文书网显示,这些诉讼多发生在2017年12月-2019年9月。从2017年12月22日西安市雁塔区人民法院发布,长安新生与沈义忠金融借款合同纠纷一审民事判决书开始;到2019年9月9日该院发布,长安新生与霍明军金融借款合同纠纷一审民事判决书为止,两年左右时间内。

中国网财经了解发现,这些案件被告方大多是先与长安信托签订《个人汽车消费借款及抵押合同》,在被告出现违约未还款情况后,长安信托与原告(长安新生)签订了《债权及担保权利转让协议》,并约定原债权人长安信托同意将其享有的《长安信托个人汽车消费借款及抵押合同》项下全部债权及抵押权转让予原告,原告同意受让。据不完全统计这些案件涉案金额多集中在5-15万元区间内,贷款期限多为36个月。

据长安信托2018年年报显示,当年该公司自营资产贷款及应收款总额为22.6亿元;其中,汽车消费贷已0.21%占比,排名其前五名自营贷款公司和项目第五位。在年报中长安信托还提到,要升级消费金融业务,在原有消费金融业务构架基础上,进一步打造多场景消费业务集中平台。就案件集中爆发是否会影响其相应计划,中国网财经采访对方,截止发稿前对方并未做出回应。

除此之外,中国网财经注意到,长安新生除与长安信托签订《债权及担保权利转让协议》,还与中航信托签订多笔类似协议;案件情况也和长安信托所涉案件类似。相较于长安信托,中航信托涉案数量较少,在裁判文书网中输入中航信托、汽车等关键词仅能搜到40篇裁判文书;其中,与长安新生有关判决约为4篇。

据《2018年中国汽车金融公司行业发展报告》(以下简称《报告》)显示,截至2018年年末,全国25家汽车金融公司总资产达到8390亿元,同比增长12.66%,汽车金融的整体渗透率提升至48%。2018年,行业平均不良贷款率仅为0.3%,低于银行业金融机构平均水平,连续多年保持在低位。

而长安新生违约事件集中爆发,则与行业低不良贷款率呈鲜明对比。公开资料显示,长安新生是一家大型消费金融服务商,于2015年3月在深圳前海自贸区正式成立。经过几年发展,该公司员工已近1500人,服务覆盖全国近30个省份,合作商户数万家;为信贷业务研究开发的"马达贷"业务平台、汽车金融视频面签系统、智

能工厂系统、智能决策系统等是公司主要经营业务。

天眼查显示该公司股东,除长安信托和中航信托外,还包括北京金鼓、信中利资本、天风证券等;其中,长安信托、中航信托分别持有长安新生28.39%和32.17%,实控人则为国务院国有资产监督管理委员会。就判决执行情况,中国网财经分别致电上述三家公司;长安新生电话一直处于无人接听状态,长安信托回复称:并不知情,截至发稿前中国网财经并没有受到关于中航信托采访回复。

汽车金融风控专家李文曾表示: "通过风控系统后台测算,对违约和骗车高发人群能很容易做出界定。但是现在,一些贷款企业为了追求高额利润,某些贷款公司会将贷款发放给那些具有高风险人群。"而如此大规模集中爆发借款违约状况,一定程度上反映出长安信托等在项目风控上或存在一些漏洞同时,也使长安信托等受到涉嫌通过子公司转移风险质疑。

著名经济学家宋清辉曾指出,"在消费结构不断升级的大背景下,信托公司纷纷抢占消费金融,背后的原因或是为建立自己消费金融核心业务体系,抢占消费金融领域更大市场份额。"而从信托公司自身出发,一定不甘心于只作为费金融公司融资通道,但这也将使其所承担风险有所上升。"信托公司现在入局消费金融行业,风控是很重要的难点。信托公司旧有业务多涉及房地产行业,或者是对公业务;但现在,资产端转向了C端,风控理念完全不一样。"一位业内人士表示。

对于长安新生所涉案件后续执行进展,以及其未来长安信托等消费金融发展情况,中国网财经记者将保持关注。

(责任编辑:赵雅芝)